

## REFERAT

08.03.2023

Fortidsminder

Hoda el-Sharnouby

### Møde I i Det Arkæologiske Udvalg 2023

Mødedato: 2. februar 2023

Sted: Nationalmuseet

#### Deltagere:

*Claus Feveile (CLF), Esben Aarsleff (EAA), Henning Mathissen (HEM), Mads Thagård Runge (MTR), Malene Refshauge Beck (MRB), Mette Klingenberg (MEK), Mette Svart Kristiansen (MSK), Niels Algreen Møller (NAM), Peter Moe Astrup (PMA), Morten Stenak (MS), Mariane Rasmussen Lindegård (MRL), Mads Drevs Dyhrfjeld Johnsen (MDD), ref.: Hoda el-Sharnouby (HES)*

**Afbud:** *Lene Høst Madsen (LHM),*

#### Referat af møde I.

##### 1. Velkomst

##### 2. Dagsorden

Godkendt

##### 3. Referat fra sidste møde

Godkendt

##### 4. Meddelelser fra SLKS

Der var planlagt en migration fra MUD til SARA i uge 4. CLF ønsker at vide hvem Sydvestjyske Museer skal kontakte for at få migreret deres data, der ikke ligger i MUD.

Der er behov for data fra museerne vedr. antal af prøver, der sendes til naturvidenskabelig analyse på kap. 8 arkæologien samt afklaring af de elementer, der indgår i procedurerne for de forskellige prøvetyper. DAU udarbejder en oversigt baseret på egne museer, EAA er tovholder.

SLKS opdaterer felttimesatser på hjemmesiden umiddelbart efter vinterferien.

Museumsreformen er i gang – departementet/kulturministeren indkalder til møde med museumslederne allerede i februar.

Der er stadig et observationspunkt vedr. gamle beretninger i FF, der ikke er offentligt tilgængelige, ligesom der skal ses på en løsning fremadrettet, der

gør, at når beretninger uploades til FF så bliver de automatisk offentlige tilgængelige. SLKS afventer at leverandøren udfører opgaven.

#### **5. Meddelelser fra museerne og universitetet**

Møde mellem Marinarkæologi Jylland og Energinet vedr. klimaplan 2030, hvor det kunne udledes, at der kommer mange store sager vedr. havmøllevindparker/PM

”Strategisk Forum” har fokus på kogegruber ved et dagsmøde i Haderslev/MRB

Der er generelt stor travlhed på arkæologien i hele landet. Solcelleparker er en stor udfordring, herunder en ny type paneler, der står på nedgravede betonfundamenter. Da udfordringen kun vil blive stadig større de kommende år foreslog MTR igen et udredningsarbejde i stil med de tidligere tilsvarende vedr. større vejanlæg, golfbaner mv.

#### **6. Procesplan for og drøftelse af de arkæologiske Strategier v/MLR**

MLR præsenterede tids- og procesplan for strategierne med udgangspunkt i jernalderen, der er i proces nu. MDD er tovholder for denne, mens DAU repræsenteres af Claus Feveile og Niels Møller. Der indkaldes til workshop/forfattermøder.

MLR: Det er hensigten at inspirere med strategierne – ikke at lave opskrift/felthåndbog.

MSK: Forskningspotentialer i kap. 8 er ekstremt vigtigt. Pointen med strategierne er et kvalitetsløft af kap. 8 undersøgelserne.

CLF: Det er vigtigt med bredde i beskrivelserne, så de meget relevante og de sjældne typer af fortidsminder kan rummes i dette.

NAM: Oversigtsartiklerne bliver hurtigt alt for brede, og skal skrives om. Eksempelvis giver det mening at adskille ældre og yngre JA? I Nordsjælland: nej, i Sydvestjylland: ja.

Det blev besluttet, at DAU som helhed ikke skal inddrages i strategidiskussionerne, udvalget skal blot orienteres løbende.

#### **7. Tilbage melding på spørgsmål vedr. normtimesats/MTR**

MTR har haft udkast fra CLF med i ODM's Arkæologiske Udvalg. I det regi har der været foreløbige drøftelser med bl.a. Dansk Erhverv i forhold til normtimesatser for arkæologer og andre faggrupper som HK'er og SOSU-assistenten. Der arbejdes i ODM-regi videre med forhold vedr. normtimesats og administrationsbidrag mv.

## **8. Dyrkningspuljen 2023, skema og procedure vurdering af sagerne/HES**

Ansøgningskemaet til dyrkningspuljen opdateres og kommer til at ligge i FF, så det indsendes med budgetskema mv. Deadline for indsendelse af materiale er d. 1. marts 2023, og dyrkningsmøde i DAU er d. 21. marts.

## **9. Temadrøftelser 2023**

Temadrøftelserne giver mulighed for at drøfte et eller flere udvalgte temaer med strategisk sigte på årets DAU-møder, primært møde 3 (sommer) og møde 4 (efterår). Det forudsættes, at DAU-medlemmerne bidrager til forberedelse af temadrøftelserne i dialog med DAU-sekretæren.

Der var enighed om at prioritere solcelleparker og in situ-bevaring som to parallelle temaer på de to kommende møder. HEM, CLF, MRB, NAM, MEK indgår i arbejdet med HES.

MTR har foreslået opbevaring af digitale data.

Historic England: <https://historicengland.org.uk/advice/technical-advice/archaeological-science/preservation-in-situ/>

## **Tilrettelæggelse af dato for årets resterende møder i DAU/HES**

Datoer blev godkendt og kan ses under punktet Kommende møder.

Såfremt mødedagsordenen ved et møde er af en sådan karakter, at det giver mest mening at tage mødet virtuelt, så besluttes det løbende.

## **10. Evt.**

Ødekirker/MTR

Der er et ønske om at lokalisering, registrering og fredning af ødekirkerne tages op. Ikke-musealt kontrollerede detektorafsøgninger er et problem på de allerede fredede ødekirker, ligesom de er på de ikke fredede - jf. "Ødekirker på Fyn – trusler mod en væsentlig fortidsmindegruppe fra middelalder og tidlig nyere tid" af Mogens Bo Henriksen.

SLKS arbejder på ny fredningsstrategi, og her vil Ødekirkerne og deres fredningsstatus blive inddraget.

## **Kommende møder i 2023**

Tirsdag d. 21. marts (KBH - Dyrknings- og erosionspuljen)

Torsdag d. 8. juni (KBH)

Tirsdag d. 12. september (Nykøbing Falster)

Torsdag d. 23. november (KBH - Årsafslutning)

## **Møder i 2024**

Torsdag d. 1. februar (KBH)

Hoda el-Sharnouby

Fuldmægtig, arkæolog